

10月8日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们站在一座被以色列空袭炸毁的清真寺旁。

佯装喜爱高薪工作无心战斗
却在背后模拟练兵两年
挟持百名以色列人质留作后手

巴以冲突上演 哈马斯版本潜伏

冲突已造成约1700人死亡

10月7日爆发的巴以新一轮冲突仍在继续。据以色列和巴勒斯坦医疗机构公布的最新消息,巴以新一轮冲突爆发以来,已造成约1700人死亡、6800多人受伤。以色列国防军10日说,以军空袭打死两名哈马斯高级官员。以色列政府还确认,有超过100名以色列人被哈马斯俘虏。

近日,巴以冲突再起,分析认为,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列的突袭可谓是以卵击石,双方兵力悬殊,此次突袭只是赢在出其不意,攻其不备……

据路透社、法新社等媒体报道,这场突袭的背后是哈马斯长达两年的精心策划和“卧薪尝胆”,大批人质成为哈马斯预防以色列大规模地面袭击的保险,等待机会与巴勒斯坦囚犯做交换。

哈马斯精心策划 潜伏两年秘密练兵

据路透社报道,哈马斯突袭让以色列措手不及的背后,可谓是精心策划的“卧薪尝胆”和秘密练兵的“潜伏”。在过去两年中,哈马斯佯装无心战斗,只关注经济,其实却秘密练兵,最终把号称全世界最精良的以色列军队打了个措手不及。

报道称,以色列与哈马斯上次的激烈冲突发生于2021年,那次是以色列占了上风。两年来,哈马斯不动声色,佯装无心战斗,以色列以为只要提供经济援助给加沙居民,就能让哈马斯放弃武力。

一名与哈马斯关系密切的消息人士表示:“哈马斯进行了长达两年的潜伏,完美地隐藏了其军事计划,这让以色列有种错觉,误以为哈马斯没有作战的准备,于是放松了戒心。过去两年来,以色列以为通过向加沙工人提供经济奖励来遏制疲于战争的哈马斯,该组织的武装分子却在接受训练和演习,为此次突袭做准备。哈马斯在这段时间使用了前所未有的情报策略来误导以色列,给公众造成的印象是,哈马斯不愿意与以色列进行战斗或对抗,且未做好战斗准备。”

长期以来,以色列一直以其渗透和监控的能力而自豪。因此,接近哈马斯的消息人士

表示,突袭计划的关键就是保密工作。这名消息人士说:“哈马斯最引人注目的准备工作就是在加沙建造了一个模拟以色列定居点,他们在那里进行了军事登陆演练,并训练如何攻打定居点,甚至制作了演习视频。以军肯定看到了,但他们相信哈马斯并不热衷于陷入对抗,更重视巴勒斯坦人的工作与生计。此外,在此次突袭前,许多哈马斯领导人都不知道这些计划,而且在训练期间,参与袭击的1000多名哈马斯武装分子也不知道演习的确切目的以及自己的任务。”

哈马斯设法 让以色列对其掉以轻心

加沙走廊位于地中海沿岸,夹在以色列和埃及之间,是一条狭长的飞地,如今是巴勒斯坦人管理的两处领土之一,另一个是约旦河西岸。

1948年,以色列建国后,埃及控制了加沙走廊近20年。然而,在1967年的战争中,以色列取得了对加沙走廊和约旦河西岸的控制权。在接下来的38年里,以色列掌控了该地区,并建立了21个犹太定居点。2005年,受到国际和国内压力影响,以色列撤回了约9000名定居者和军队,将加沙走廊交由巴勒斯坦管理。

2021年,以色列与控制加沙的哈马斯爆发了为期11天的战争,以方其后采取了双重战略,一方面实施军事控制,另一方面则提供一些经济利益和激励措施,以便数千名加沙居民可以在以色列或约旦河西岸工作,希望能缓和紧张局势。

据世界银行统计,加沙走廊有230万居民,其面积仅365平方公里,是全球人口最稠密的地区之一。加沙的失业率约为50%,半数以上的人口生活在贫困之中,持续不断的战事以及以色列和埃及长达数年的经济封锁加剧了该地区贫困。加沙人在以色列获得一份工作可以得到比加沙高10倍的收入,这无疑是一个巨大的经济诱因。有分析估计,这些经济措施每天可为加沙地区带来约700万谢克尔(约合1297万元人民币)的收入。以色列的经济策略可为加沙居民带来10倍于境内的收入,这让以色列列

以为可迫使哈马斯放弃发动战争,接受和平相处。而哈马斯在这段时间也刻意保持克制,并未对以色列采取军事行动,这种克制表现甚至招致支持者的公开批评。而哈马斯的目的就是为了给以色列留下一种假象,即他们考虑的是经济问题,而不是发动新的战争。这才让以色列掉以轻心,将注意力从哈马斯身上转移到与沙特阿拉伯的关系正常化上。

最终,哈马斯看准时机发动突袭。以色列军方人士坦承:“以色列安全部门被哈马斯欺骗了,他们让我们以为他们想要钱,但一直以来他们都在参与演习,准备发动攻击。他们从海陆空等多点攻击,杀得出其不意,这是我们的‘9·11’。”

上百名以色列人 沦为哈马斯人质

分析称,哈马斯对以色列的突袭可谓是以卵击石,双方兵力悬殊,此次突袭只是赢在攻其不备上。哈马斯驻守黎巴嫩的代表哈姆丹表示:“这代表巴勒斯坦人有达成目标的意志力,不在乎以色列军力有多强。”

报道称,哈马斯的突袭计划分四个部分,第一阶段是火箭弹狂炸以色列,士兵用滑翔伞进入以色列境内,登陆后占领部分地区,让突击队在加沙边界炸毁电子设备及围墙,还有士兵骑摩托车闯入以色列并攻击以军据点、干扰通讯,同时还带走人质带回加沙。

以色列政府承认,上百名以色列人在加沙地带遭到扣押,但没有证实确切的数字。墨西哥外交部长巴尔塞纳8日表示,2名墨西哥公民可能被哈马斯劫持。巴西政府则表示,至少有3名巴西公民在冲突中失踪。美国国务卿布林肯8日也透露,可能有几名美国公民被劫持。

哈马斯高级官员马尔祖克8日称,他们已经扣押至少130名人质,其中包括以色列高级军官。对此,以色列国防军回应称,以军已经成立一个专门的小组收集相关信息,确定人质的确定位置。

报道称,目前的处境让以色列总理内塔尼亚胡想起痛苦

的一幕。1976年,他的哥哥在乌干达恩德培机场为营救被巴勒斯坦和德国袭击者绑架的以色列人质而丧生。当时,一架法国喷气客机被恐怖分子劫持到恩德培机场,劫机者扣留105名以色列乘客作为人质,要求以色列释放在以色列、肯尼亚及其他地方逮捕的53名恐怖分子。以色列军队与情报机构摩萨德制定了周密的行动方案,以色列突击队奔袭千里,最终完美解救人质。

一名以方人质 曾换千名巴方囚犯

以色列总理内塔尼亚胡已对哈马斯宣战,不清除哈马斯恐怖分子誓不罢休。不过,路透社分析称,以色列的复仇行动可能因哈马斯扣押众多的以色列人质而变得非常复杂。

随后,哈马斯方面声称,他们扣押了上百名以色列人质,并将他们移送到了加沙地带的不同地点,以换取目前在以色列服刑的巴勒斯坦武装人员。哈马斯发言人稍前表示:“被扣押的人质数量比以色列想象得更多,以色列政府要仔细权衡自己的动作,加沙地带人民遭遇什么,人质也会遭遇什么。”

分析称,大批人质是哈马斯为预防以色列大规模地面袭击的保险,扣押以色列人质以拖延军方行动,等待机会与巴勒斯坦囚犯做交换。因此,以色列复仇行动恐因人质变得棘手。如果奋力营救被哈马斯分散在不同地点的人质,可能会激怒哈马斯,进而伤害人质的性命,但如果与哈马斯谈判交换人质,则会被视为是敌人的“辉煌胜利”。

据法新社报道,2011年,以色列为了营救被哈马斯劫持五年的士兵沙利特,只好释放了1000多名巴勒斯坦囚犯,可谓“千人换一人”。这一交换俘虏行动被批“严重不对称”,而现在要采取同样的“换俘”被认为几无可能,因为至少有百余人目前落在哈马斯手中。

以色列外长表示:“以色列将不惜一切营救人质,保证不让任何一个加沙的恐怖分子再次加害于以色列公民。”

10月9日,巴勒斯坦人在加沙地带南部城市汗尤尼斯的一所学校躲避以色列空袭。

相关新闻

这次偷袭 “由五六人策划”

哈马斯高官否认伊朗参与偷袭
以军称消灭约1500名武装渗透人员

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名高级官员9日说,哈马斯7日大规模偷袭以色列行动系少数哈马斯高层指挥官策划,就连伊朗、黎巴嫩真主党等哈马斯最紧密的盟友也没有提前得到通报。

以色列军方发言人10日说,以军已恢复对南部边境的“完全控制”,在当地发现大约1500具巴方武装渗透人员的尸体。

哈马斯海外领导人之一阿里·巴拉凯9日在黎巴嫩首都贝鲁特的办公室接受美联社采访时说,偷袭以色列行动由五六名加沙地带哈马斯高层指挥官策划,伊朗和黎巴嫩真主党不清楚行动何时开始。

巴拉凯说,哈马斯对于此次偷袭行动攻击所及范围之大感到震惊,称原本预期以军会阻止或限制巴方武装人员渗透。

巴拉凯声称,哈马斯仅调动近2000名武装人员渗透进入以色列,而哈马斯在加沙地带拥有4万名武装人员。

以色列军方发言人理查德·海赫特10日上午说,以军在以色列境内发现大约1500具巴方武装渗透人员尸体,以军现已有效控制南部地区,对隔离墙一带“恢复完全控制”。从9日晚开始,没有哈马斯武装人员渗透越境。

以军已宣布征召30万预备役军人,为最终对加沙地带进行地面反击做准备。这是以色列数十年来最大规模动员。以军发言人乔纳森·孔里库斯接受美国有线电视新闻网采访时说,以军任务是确保哈马斯在冲突结束时不再具备任何军事能力。

以色列上一次派地面部队攻入加沙地带还是在2014年7月至8月。这场加沙战争持续50天,超过2200名巴勒斯坦人和70多名以色列及外国人死亡、上万人受伤。

巴拉凯说,哈马斯已经准备好同以色列打一场长期战争,为各种情况做好防备,手里的火箭弹够用很久。

据《华商报》、新华社